

多向发力助牡丹产业蓬勃发展

牡丹产业是牡丹区的朝阳产业和文化名片之一,牡丹区人大常委会立足职能定位,通过视察督导、调研问需、代表引领等多维度发力,加快推进当地牡丹花卉产业多元化、链条化发展,为产业发展注入了强劲动能。

牡丹区人大常委会将牡丹芍药产业发展列为重点监督议题,通过常态化视察调研精准赋能。组织省、市、区人大代表和专家对全区牡丹芍药特色产

业开展专题视察,深入了解文旅筹备、种植技术、冷链物流、品牌建设等事宜。提出搞好发展规划、深挖文化内核、创新产业发展等建议,并形成意见建议转交区政府和相关部门,明确“科技驱动、品牌引领、全链升级”的发展路径,促进相关工作不断完善。

为凝聚牡丹产业发展合力,牡丹区人大常委会注重激发人大代表在产业发展中的示范引领作用。以市人大代表王

封、区人大代表赵文双等为引领,打造“代表+企业+农户”的联动发展模式,其中赵文双创办的盛世芍花智慧农业有限公司,创新“龙头企业+合作社+基地”发展模式,带动周边700余名群众家门口就业。在“百名代表联系企业”活动中,区人大常委会领导成员每人联系一家牡丹芍药产业相关企业,聚焦企业发展难点堵点,通过代表建议形式推动惠企政策精准落地,切实助企纾困解难。

牡丹区人大常委会优化服务机制,助力产业提质增效。召集全区在牡丹芍药产业发展领域的市、区人大代表,成立牡丹产业发展专业代表小组,在一家牡丹企业设立牡丹人大代表活动室,针对观赏牡丹的花相提升和油用牡丹的产量提高、芍药鲜切花新品种新技术的推广、产业发展规划等议题,多次开展小组活动研讨交流,并创新开展“代表约见、区长进站、有事好办”活动,围绕“牡丹

全产业链协同发展”进行座谈交流,提出突出品牌建设、壮大乡村旅游、延伸产业链条等针对性意见建议,为牡丹产业发展专业代表小组工作提供了专业指导和有力支持。

目前,牡丹区牡丹芍药产业年产值突破百亿元,芍药鲜切花销量占到全国65%以上,“富贵之花”已成为当地的“富民之花”。

通讯员 郭玉华 吕洪乾 姚冠华



国风游园会展现魅力

4月20日,“曹州赏国色 青春绽芳华”菏泽市青年国风游园会活动在牡丹区冠宇牡丹园举行。经典戏曲、古典舞蹈、传统武术、汉服表演等精彩节目轮番上演,为观众带来了别样的艺术享受。活动现场还进行了“菏泽市大学生

社会实践基地”揭牌仪式,并为大学生牡丹文化推广大使颁发了聘书。仪式结束后,青年大学生身着牡丹华服在牡丹园中巡游,让游客感受国风与牡丹交织的独特魅力。通讯员 宋杰 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 摄

创新志愿服务,为牡丹节会助力

在百花园,一名儿童不慎摔伤,志愿者立即取出急救包中的碘伏和无菌纱布,小心翼翼地进行伤口清洗和包扎;看到腿脚不便的老年游客借用轮椅,志愿者主动上前,耐心讲解操作注意事项,助力他们顺利游园赏花……

在菏泽国际牡丹文化旅游节,牡丹区以“菏美·花都”志愿服务品牌为引领,通过系统部署、创新举措、多元协同,及时为游客提供导览咨询、紧急医疗、失物招领、纾困解难等“一站式”服务,实现牡丹节会服务“零距离”、保障“无盲区”、体验“再升级”,为擦亮“牡丹之都”、

花样菏泽”名片注入志愿暖流。

为更好地服务牡丹节会,牡丹区组织成立了38支志愿服务队在景区开展便民服务、秩序维护、民生保障等志愿服务活动。分层分类开展岗前培训,确保志愿者熟悉文化导览、应急处理等技能,实现服务专业化、标准化。联合公安、消防等部门建立“信息联通、预案联审、力量联动、处置联合、保障联勤”工作模式,建成覆盖全域的“15分钟应急响应圈”,全面营造“人人参与、共襄盛事”的浓厚氛围。

牡丹晚报全媒体记者
郭卫东

中国牡丹园、冠宇牡丹园等核心景区,牡丹区科学布设了26个志愿服务工作站,及时针对老人、儿童、残障人士等重点群体调配志愿者力量,织密景区“暖心服务网”。结合市场监管、综合执法、文旅等部门志愿者专业优势,建立“巡查+执法”联动机制,聚焦食品安全、占道经营、设施安全等开展志愿服务,实现景区“零重大投诉”。创新“定点值守+流动巡查”志愿服务模式,在景区周边设置16处免费停车场,日均疏导车辆超5000辆次。

牡丹晚报全媒体记者
郭卫东

牡丹文化讲座让孩子爱上牡丹

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)近日,牡丹区社科联联合牡丹区沙土镇妇联组织开展“牡丹文化讲座”暨爱心妈妈结对关爱活动,以文化传承筑牢精神根基,为孩子们的成长保驾护航。

“牡丹寓意着大富大贵,吉祥幸福,它花型硕大,尽显大气华贵,在传统习俗里,人们在家中张贴牡丹图案年画,期望借

牡丹带来吉祥,让生活充满福气……”活动现场,爱心妈妈志愿者为孩子们带来了一场生动的牡丹文化课堂,从牡丹文化的寓意、起源、历史发展等方面进行深入浅出的讲解,孩子们听得津津有味,不时提出疑问,现场互动热烈。通过此次牡丹文化讲座,希望更多的孩子们能够爱上牡丹,让千年牡丹文化绽放新的光彩。

“健康体重管理”义诊惠民

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)4月15日,牡丹区胡集镇卫生院在辖区开展以“体重管理一小步,生命质量一大步”为主题的义诊活动,旨在提升公众对体重管理的重视,帮助群众树立科学的健康生活理念,有效预防和控制因体重问题引发的各类慢性疾病。

活动现场,医务人员热情地为每一位前来咨询的群众提供服务。为群众免费测量体重、身高、血压等,仔细询问其

身体状况、日常饮食和生活习惯等情况。医务人员依据现场测量的各项数据,为群众精准分析身体状态,并结合每个人的具体情况制定出个性化的体重管理和血压管理方案。现场还通过向村民发放宣传资料等形式普及健康饮食、适量运动、合理作息等健康生活理念,针对大家在日常生活中遇到的健康问题进行专业指导,让群众在家门口享受到优质的医疗服务和专业的健康知识科普。

科技赋能芍药产业发展

本报讯(通讯员 郭玉华 黄娜 王肖慧)日前,在牡丹区吴店镇的花家王国牡丹芍药园,550多亩芍药长势茁壮,花蕾摇曳,村民在田间忙着剪切芍药鲜切花。

花家王国牡丹芍药园组建了由10多名高级农艺师组成的技术研发团队,使种植的芍药优品率提升至92%以上。通过“企业+农户+基地”发展模式,带动周边200余户花农实现了标准化种植生产。“2022年,我们在种植基地就建成了芍药种质资源圃,年培育优质种苗超过280万株。”负责人周镇江表示,他们正着力推动芍药品种国产化替代,让芍药拥有“菏泽芯”。

目前,花家王国牡丹芍药园已成为国内芍药种质资源最丰富的基地之一,种植的芍药汇集了70余个进口品种与50余个本土品种,形成红、粉、白、紫、复色等九大色系,单瓣、荷花、菊花、绣球等十大花型。据周镇江介绍,通过光温水肥精准调控,延长了芍药鲜切花供应周期,目前年生产鲜切花过300万枝,出口荷兰、日本等10多个国家和地区。

近年来,牡丹区鼓励支持花卉种植户走生态高效、可持续发展之路,在优质品种引进、新品种培养、精细化管理等方面下足功夫。当地相关部门积极推广先进种植技术,持续延长花期,加快美丽经济发展壮大。